
CBSE Class 11th Physics Important Questions
Chapter 7 गु��ाकष�ण 
अित लघु उ�रीय ��

�� 1.
गु��ाकष�ण और गु�� से �ा समझते हो?
उ�र-
गु��ाकष�ण-��ा� म� ��थत िक�ी ंभी दो िप�ो ंके बीच लगने वाले आकष�ण बल को गु��ाकष�ण कहते
ह�।
गु��-कोई �ह (जैसे-पृ�ी) िकसी िप� पर जो बल लगाता है उसे गु�� कहते ह�। गु�� की िदशा सदैव
पृ�ी के के� की ओर होती है।

�� 2.
�ूटन का साव�ि�क गु��ाकष�ण िनयम िल�खये।
उ�र-
इस िनयमानुसार, “��ा� का ��ेक कण दूसरे कण को आकिष�त करता है तथा यह आकष�ण बल उनके
��मानो ंके गुणनफल के अनु�मानुपाती तथा उनके बीच की दूरी के वग� के �ु�मानुपाती होता है।

�� 3.
साव�ि�क गु��ीय िनयतांक G की प�रभाषा, मा�क तथा िवमीय सू� िल�खए।
उ�र-
एकांक दूरी पर ��थत दो एकांक ��मानो ंके म� लगने वाला आकष�ण बल, गु��ीय िनयतांक (G)
कहलाता है।
सू�- F =  से, G = 

∴ G का मा�क = 
िवमीय सू�- [M L T ]

Gm1m2

r2

Fr2

m1m2

-1 3 -2eV
idy
art
hi

https://www.evidyarthi.in/



�� 4.
साव�ि�क गु��ीय िनयतांक का मान 6.67 × 10  �ूटन मीटर/िक�ा है। इस कथन का �ा अथ� है ? ..
उ�र-
इस कथन का अथ� है िक 1 िक�ा के दो िप� 1 मीटर की दूरी पर ��थत होने पर एक-दूसरे पर 6.67 ×10

 �ूटन का आकष�ण बल आरोिपत कर� गे।

�� 5.
G को साव�ि�क िनयतांक �ो ंकहते ह� ? .
उ�र-
चँूिक G का मान िप�ो ंकी �वृि�, मा�म, �थान, समय, ताप इ�ािद िकसी भी भौितक रािश पर िनभ�र नही ं
करता, अतः  इसे साव�ि�क िनयतांक कहते ह�।

�� 6.
गु��ीय �रण िकसे कहते ह� ? इसका �ामािणक मान िकतना होता है ?
उ�र-
गु�� के कारण िकसी व�ु म� उ�� �रण को गु��ीय �रण कहते ह�। इसका �ामािणक मान 9.8 मीटर/
सेक�  होता है।

�� 7.
g तथा G म� संबंध िल�खए।
उ�र-
g=  .

-11

-

11

2

GM

R2

�� 8.
पृ�ी के के� पर गु��ीय �रण का मान िकतना होता है ?
उ�र-
पृ�ी के के� पर गु��ीय �रण का मान शू� होता है।

�� 9.
िकसी �ह पर िकसी िप� का भार िकन-िकन बातो ंपर िनभ�र करता है?
उ�र-
िकसी �ह पर िकसी िप� का भार िन� बातो ंपर िनभ�र करता है

�ह के आकार पर,
�ह की दैिनक गित पर,
�ह पर िप� की ��थित पर।
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�� 10.
पृ�ी की सतह पर g के मान म� प�रवत�न िकस �कार होता है ?
उ�र-
िवषुवत् रेखा से �ुवो ंकी ओर जाने पर g का मान बढ़ने लगता है। िवषुवत् रेखा पर �ूनतम तथा �ुवो ंपर
अिधकतम् होता है।

�� 11.
g का मान कहाँ अिधकतम तथा कहाँ �ूनतम होता है ?
उ�र-
�ुवो ंपर g का मान अिधकतम तथा पृ�ी के के� पर �ूनतम (0) होता है।

�� 12.
एक िप� को पृ�ी के के� से च�मा तक ले जाते ह�। उसके भार तथा ��मान म� �ा प�रवत�न होगा?
उ�र-
पृ�ी के के� पर भार शू� होगा। इसके बाद भार बढ़ता जायेगा। पृ�ी की सतह पर अिधकतम होगा। पुन:
पृ�ी सतह से ऊपर जाने पर भार कम होने लगेगा। च�मा पर व�ु का भार पृ�ी की सतह पर भार की
तुलना म�  गुना रह जायेगा। ��मान पर कोई �भाव नही ंपड़ेगा।

�� 13.
यिद पृ�ी घूण�न करना ब� कर दे तो गु��ीय �रण के मान पर �ा �भाव पड़ेगा?
उ�र-
यिद पृ�ी घूण�न गित करना ब� कर दे तो �ुवो ंपर गु��ीय �रण का मान वही रहेगा, िक�ु अ� �थानो ंपर
बढ़ जायेगा।

1
6

�� 14.
िकसी िप� के जड़�ीय तथा गु��ीय ��मान को प�रभािषत कीिजए।
उ�र-
जड़�ीय ��मान-जड़� के आधार पर प�रभािषत ��मान को जड़�ीय ��मान कहते ह�। गु��ीय
��मान-गु�� के आधार पर प�रभािषत ��मान को गु��ीय ��मान कहते ह�।

�� 15.
जड़�ीय तथा गु��ीय ��मान म� �ा संबंध होता है ?
उ�र-
जड़�ीय ��मान, गु��ीय ��मान के तु� होता है।eV
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�� 16.
अनंत पर गु��ीय िवभव का मान िकतना होता है ?
उ�र-
अनंत पर गु��ीय िवभव का मान शू� होता है।

�� 17.
गु��ीय �े� की ती�ता िकसे कहते ह� ? इसका मा�क िल�खए।
उ�र-
गु��ीय �े� के िकसी िब�दु पर रखा एकांक ��मान का िप� िजतने बल का अनुभव करता है उसे उस
िब�दु पर गु��ीय �े� की ती�ता कहते ह�। इसका SI मा�क �ूटन /मीटर है।

�� 18.
गु��ीय ��थितज ऊजा� को प�रभािषत कीिजए।
उ�र-
िकसी िप� को अन� से िकसी अ� िप� के गु��ीय �े� के िकसी िब�दु तक लाने म� िजतना काय� करना
पड़ता है, उसे उस िब�दु पर गु��ीय ��थितज ऊजा� कहते ह�। चँूिक यह िकसी िप� पर पृ�ी �ारा आरोिपत
आकष�ण बल के कारण होती है अतः  इसका मान ऋणा�क होता है।

�� 19.
िकसी व�ु की गु��ीय ��थितज ऊजा� -6.4 × 10  जूल है। इस कथन का �ा ता�य� है?
उ�र-
इसका अथ� है िक व�ु को गु��ीय �े� से बाहर फ� कने के िलए 6.4 × 10  जूल ऊजा� की आव�कता
होगी।

�� 20.
भूम� रेखा पर िकसी व�ु का भार, �ुवो ंपर उसी व�ु के भार की अपे�ा कम �ो ंहोता है ?
उ�र-

6

6

भूम� रेखा पर िकसी व�ु का भार, �ुवो ंपर उसी व�ु के भार की अपे�ा कम होता है �ों�िक भूम� रेखा
पर गु��ीय �रण g का मान �ुवो ंकी अपे�ा कम होता है तथा भार = ��मान × गु��ीय �रण।
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�� 21.
पलायन वेग को प�रभािषत कीिजए।
उ�र-
पलायन वेग वह �ूनतम वेग है, िजससे िकसी िप� को पृ�ी की सतह से ऊपर की ओर फ� �के जाने पर वह
गु��ीय �े� को पार कर जाता है, पृ�ी पर वापस नही ंआता।

�� 22.
पृ�ी तल पर पलायन वेग का मान िकतना होता है ?
उ�र-
पृ�ी तल पर पलायन वेग का मान 11.2 िकमी �ित सेक� होता है।

�� 23.
च�मा के तल पर पलायन वेग का मान िकतना होता है ?
उ�र-
च�मा के तल पर पलायन वेग का मान 2.4 िकमी / सेक� होता है।

�� 24.
क�ीय चाल और पलायन वेग म� �ा संबंध होता है ?
उ�र-
पलायन वेग =  × क�ीय चाल।

�� 25.
िकसी �ह पर िकसी गैस का �कना िकस बात पर िनभ�र करता है ?
उ�र-
यिद �ह का पलायन वेग िकसी गैस के मा� तापीय वेग से कम है तो उस �ह म� वह गैस नही ंठहर सकती,
पलायन कर जाती है।

�� 26.
भू-�थायी या तु�काली उप�ह को प�रभािषत कीिजये।
उ�र-
ऐसा उप�ह जो पृ�ी के अ� के लंबवत् तल म� पि�म से पूरब की ओर पृ�ी की प�र�मा करता है तथा
िजसका प�र�मण काल पृ�ी के प�र�मण काल (24 घंटे) के बराबर होता है, तु�काली उप�ह कहलाता
है।

2
–√

eV
idy
art
hi

https://www.evidyarthi.in/



लघु उ�रीय ��

�� 1.
�ूटन का साव�ि�क गु��ाकष�ण िनयम समझाइये।
उ�र-
साव�ि�क गु��ाकष�ण िनयम-अित लघु उ�रीय �� �मांक 2 दे�खये।
इस िनयमानुसार यिद m तथा ma ��मान के दो िप� एक-दूसरे से d दूरी पर ��थत ह� तथा उनके बीच
लगने वाला बल F हो तो

(i) F∝m m
(ii) F∝  दोनो ंको िमलाकर िलखने पर,

F ∝

या F = 

जहाँ G = िनयतांक है, िजसे साव�ि�क गु��ीय िनयतांक कहते ह�।

1 2
1

d2

m1m2

d2

G⋅m1m2

d2

�� 2.
g तथा G म� संबंध समझाइये तथा िस� कीिजये िक गु��ीय �रण का मान व�ु के ��मान पर िनभ�र नही ं
करता? .
उ�र–माना पृ�ी गोल है िजसका ��मान M तथा ि��ा R है। इसकी सतह पर m ��मान की कोई व�ु
रखी है। माना पृ�ी का संपूण� ��मान उसके के� पर के��त है अत: �ूटन के गु��ाकष�ण िनयम से पृ�ी
�ारा व�ु पर लगाया गया बल
F=  ………………………. (1)

पर�ु �ूटन के ि�तीय िनयमानुसार,

GM⋅m
R2
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बल = ��मान × �रण से,
पृ�ी �ारा m ��मान की व�ु पर लगाया गया बल
F = mg ……………………………………… (2)
अब समी. (1) तथा (2) से,
mg = 

अतः  g =  …………………………………. (3)

यही G तथा g म� अभी� संबंध है। इससे �� है िक गु��ीय �रण का मान व�ु के ��मान पर िनभ�र नही ं
करता।

GMm

R2

GM

R2

�� 3.
पृ�ी की सतह से ऊँचाई पर जाने पर गु��ीय �रण के मान म� प�रवत�न की गणना कीिजए।
अथवा
g का मान पृ�ी तल से ऊपर जाने पर िकस �कार बदलता है ? आव�क सू� �थािपत कीिजए।
उ�र-
माना पृ�ी का ��मान M तथा ि��ा R है तथा इसकी सतह पर गु��ीय �रण का मान g है।

तब g =  …………………….. (1)

यिद पृ�ी सतह से : ऊँचाई पर m ��मान की व�ु ��थत है िजसकी पृ�ी के के� से दूरी (R + h) है। यिद
इस ऊँचाई पर गु��ीय �रण g’ हो तो
g’ =  ……………………….. (2)

GM

R2

GM

(R+h)2
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समी. (2) म� समी. (1) का भाग देने पर,
 =  =  ……………………………….. (3)

∴  =  = , (ि�पद �मेय से �सार करने पर)

या  =  ………………………… (4)

समी. (3) तथा (4) से �� है िक g'<g अतः  h का मान बढ़ने पर अथा�त् पृ�ी सतह से ऊपर जाने पर g का
मान कम होने लगता है।

�� 4.
पृ�ी सतह से गहराई म� जाने पर गु��ीय �रण के मान म� प�रवत�न की गणना कीिजए।
उ�र-
माना पृ�ी का ��मान M तथा ि��ा R है। यिद पृ�ी सतह पर गु��ीय �रण का मान g हो, तो
g =  ………………………………….. (1)

g ′

g
R2

(R+h)2
R2

R2(1+ )h

R

2

g ′

g
(1 + )h

R

−2
(1 − )2h

R
g ′

g
(1 − )2h

R

GM

R2

अतः  . ��मान = आयतन × घन�
∴ M = πR D,

समी. (1) म� M का मान रखने पर,

g = 

जहाँ D = पृ�ी का औसत घन� है)
अतः  g = πGRD …………………………….. (2)

4
3

3

G⋅ π D
4

3
R3

R2

4
3
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माना पृ�ी सतह से १ गहराई पर m ��मान की व�ु रखी है। अतः  पृ�ी के के� से व�ु की दूरी (R -h)
होगी। अतः  इस गहराई पर गु��ीय �रण यिद g’ हो तो
g’= πG(R-h)D …………………………………. (3)
समी. (3) म� समी. (2) का भाग देने पर,

 =  = 

या g’ = g

समी. (4) से �� है िक g’ <g
अत: h का मान बढ़ने अथा�त् पृ�ी सतह से नीचे जाने पर g का मान कम होने लगता है।
पृ�ी के के� 0 पर h = R
अतः  समी. (4) म� मान रखने पर,
g’ = g(1-1) = 0
अतः  पृ�ी के के� पर गु��ीय �रण का मान शू� होता है।

�� 5.
�ुवो ंपरg का मान अिधकतम तथा िवषुवत रेखा परg का मान �ूनतम होता है, समझाइये कैसे?
उ�र-
माना पृ�ी का ��मान M तथा ि��ा R है।

4
3

g ′

g
R−h

R
(1 − )h

R

(1 − )h
R

अत: पृ�ी की सतह पर गु��ीय �रण g = 

चँूिक G तथा M िनयत ह�।
अतः  g ∝

चँूिक पृ�ी पूण�त: गोलाकार न होकर �ुवो ंपर कुछ चपटी है। पृ�ी की �ुवीय ि��ा िवषुवत् रेखीय ि��ा से
कम है। अतः  �ुवो ंपर g का मान अिधकतम तथा िवषुवत् रेखा पर �ूनतम होता है।

GM

R2

1
R2eV
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�� 6.
गु��ीय ��थितज ऊजा� को प�रभािषत कर पृ�ी तल पर रखे ॥ ��मान की व�ु की गु��ीय ��थितज
ऊजा� का �ंजक �थािपत कीिजए।
उ�र-
गु��ीय ��थितज ऊजा�-अित लघु उ�रीय �� �मांक 18 देख�।
�ंजक-माना पृ�ी का ��मान M है। पृ�ी के कारण x दूरी पर m ��मान पर लगने वाला बल
F =  (पृ�ी के के� की ओर )

अतः  m ��मान को x से (x-dx) तक िव�थािपत करने म� (बल की िदशा म�) िकया गया काय�
dW = F.dx = dx
चँूिक m ��मान को अन� से दूरी तक लाने म� िकया गया काय� w = व�ु की गु��ीय ��थितज ऊजा� U
अतः  U =w =  dx
∴ U = –

GMm

x2

GMm

x2

∫ r

∞
GMm

x2

GMm
r
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यह पृ�ी के के� से r दूरी पर ��थत m ��मान की व�ु की गु��ीय ��थितज ऊजा� है। ___ यिद । = R
(पृ�ी की ि��ा) हो तो पृ�ी की सतह पर ��थत m ��मान की व�ु की गु��ीय ��थितज ऊजा�
U = –
पर� GM = gR

अतः  U = –  = – mgR.

�� 7.
िस� कीिजए िक पृ�ी तल के समीप िकसी िप� की गु��ीय ��थितज ऊजा� mgh होती है।
उ�र-
यिद m ��मान के िप� को r  से r , दूरी तक िव�थािपत िकया जाये तो उसकी गु��ीय ��थितज ऊजा� म�
वृ��

ΔU = –  – 

या ΔU = GMm  ………………….. (1)

माना पृ�ी का ��मान M तथा ि��ा R है। यिद m ��मान के िप� को पृ�ी सतह से 1 ऊँचाई तक
ऊपर ले जाय� तो
r  = R, r = (R + h)

अतः  समी. (1) म� मान रखने पर,

ΔU = GMm  =  

⇒ ΔU =  

GMm
R

2

g mR2

R

1 2

GMm
r2

(− )GMm
r1

( , )1
r1

1
r2

1 2

( − )1
R

1
R+h

GMm
R

(1 − )R
R+h

GMm
R

(1 − )1

1+ h
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चँूिक  =g

∴ ΔU = mgh.
यही िस� करना था।

�� 8.
गु��ीय �े� की ती�ता से आप �ा समझते ह� ? गु��ीय �े� की ती�ता और गु��ीय �रण म� संबंध
�थािपत कीिजए।
उ�र-
गु��ीय �े�-िकसी िप� के चारो ंओर का वह �े� जहाँ तक दूसरा िप� गु��ाकष�ण बल का अनुभव
करता है, गु��ीय �े� कहलाता है।
– गु��ीय �े� की ती�ता-गु��ीय �े� के िकसी िब�दु पर रखा एकांक ��मान का िप� िजतने बल का
अनुभव करता है उसे उस िब�दु पर गु��ीय �े� की ती�ता कहते ह�। – यिद िकसी िब�दु पर n ��मान का
िप� रखने पर उस पर F बल काय� करे तो उस िब�दु पर गु��ीय �े� की ती�ता
E =  ………………… (1)

माना िब�दु O पर M ��मान का एक िप� ��थत है, िजससे । दूरी पर ��थत िब�दु P पर गु��ीय �े� की
ती�ता �ात करनी है। क�ना कीिजए िक िब�दु P पर एकांक ��मान (m = 1) का एक िप� रखा गया है।
अत: M ��मान के िप� �ारा िब�दु P पर रखे एकांक ��मान के िप� पर आरोिपत आकष�ण बल

F =  =  ……………………… (2)

∴ िब�दु पर गु��ीय �े� की ती�ता

E =  =  =  …………………….. (3)

यिद पृ�ी के के� से दूरी पर ��थत िकसी िब�दु पर गु��ीय �रण g हो तो
g =  ……………….. (4)

GM

R2

F
m

GM⋅1
r2

GM

r2

F
m

GM/r2

I
GM

r2

GM

r2
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अतः  समी. (3) तथा (4) से,
g= E …………………………… (5)
अथा�त् िकसी िब�दु पर गु��ीय �े� की ती�ता उस िब�दु पर गु��ीय �रण के बराबर होती है।

�� 9.
पृ�ी के समीप प�र�मण करने वाले उप�ह का क�ीय वेग �ात कीिजए।
उ�र-

क�ीय वेग v = R

जहाँ R पृ�ी की ि��ा, h पृ�ी तल से उप�ह की ऊँचाई तथा g गु��ीय �रण है।

यिद उप�ह पृ�ी की सतह के िनकट हो अथा�त्
h< अतः  उपयु�� समीकरण से,

v = R

या v= 

इस समीकरण म� यिद g = 9. 8 मीटर/सेक� तथा R = 6.38 x 10  मीटर रख� तो .
v=
= 8 िकमी/सेक�।
नोट : पृ�ी तल के समीप प�र�मा कर रहे उप�ह के िलए h << R अतः  समीकरण

�� 10.
कृि�म उप�ह के प�र�मण काल से आप �ा समझते ह� ? इसके िलए �ंजक �ु�� कीिजए।
उ�र-
प�र�मण काल-कृि�म उप�ह को पृ�ी की एक प�र�मा पूरी करने म� िजतना समय लगता है, उसे उसका
प�र�मण काल कहते ह�।
�ंजक-यिद उप�ह का प�र�मण काल T तथा वृ�ीय क�ा की ि��ा r हो, तो

g

R+h

− −−−
√

g

R

−−
√

gR
−−−√

6

9 ⋅ 8 × 6 ⋅ 38 × 106− −−−−−−−−−−−−−√
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v= 
या T = 

पर�ु

r= R+h तथा v = R

∴ T= 

या T=  

यही अभी� �ंजक है।

�� 11.
पृ�ी के समीप प�र�मण करने वाले उप�ह का प�र�मण काल �ात कीिजए।
उ�र-
यिद पृ�ी की ि��ा R तथा गु��ीय �रण g हो, तो पृ�ी तल के समीप प�र�मा करने वाले

उप�ह का प�र�मण काल T = .  ………………………. (1)

यिद उप�ह पृ�ी की सतह के िनकट हो अथा�त् h < < R तो समी. (1) से,

T =  …………………… (2)

समी. (2) म� R = 6.38 × 10  मीटर तथा g = 9.8 मीटर/सेक�  रखने पर,

T=2 × 3.14

9.8 = 84.4 िमनट (लगभग)। …

�� 12.
�ह A, �ह B से भारी है, िकस पर पलायन वेग अिधक होगा ? मानलो दोनो ंकी ि��ाएँ समान ह�।
उ�र-

सू� v =  से,

G िनयतांक है तथा R समान है।
∴ v ∝

∴  = 

जहाँ M  और M  �मशः  A और B के ��मान ह�।
∴M  > M .

2πr
 T

2πr
v

g

R+h

− −−−
√

2π(R+h)

R g/(R+h)√

2π
R

(R+h)3

g

− −−−−
√

2π
R

(R+h)3

g

− −−−−
√

2π
R

R
g

−−
√

6 2

6⋅38×106

9⋅8

− −−−−−
√

2GM
R

− −−−
√

M
−−√

vA

vB

MA

MB

−−−
√

A B

A B
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∴ v  > v
अतः  �ह A पर पलायन चेग अिधक होगा।

�� 13.
पृ�ी तल के समीप प�र�मा करने वाले कृि�म उप�ह के क�ीय चाल और पलायन वेग के िलए �ंजक
िल�खए एवं उनम� स�� �थािपत कीिजए।
अथवा
पृ�ी तल के समीप प�र�मा करने वाले कृि�म उप�ह की क�ीय चाल और पलायन वेग म� �ा स�� होता
है ?
उ�र-

क�ीय वेग v =  ………………………. (1)

पलायन वेग v  =  …………………….. (2)

समी. (2) म� समी. (1) का भाग देने पर,

 = 

या  = 
∴ v  =  v
श�ो ंम�,
पलायन वेग =  x क�ीय वेग।
यही अभी� स�� है।

�� 14. तु�काली उप�ह की िवशेषताएँ तथा उपयोग िल�खए।
उ�र-
िवशेषताएँ-
1. यह उप�ह पृ�ी की अ� के ल�वत् िवषुवत् रेखीय तल म� प�र�मण करता
2. यह पि�म से पूव� की ओर अपनी क�ा म� प�र�मा करता है।
3. इसका प�र�मण काल पृ�ी के अपनी अ� पर घूण�न काल अथा�त् 24 घ�े के तु� होता है। अतः  यह
उप�ह ��थर न होते �ए भी पृ�ी के सापे� ��थर िदखाई देता है। अतः  इस उप�ह को भू-�थायी उप�ह भी
कहते ह�।

उपयोग-
तु�काली उप�ह को स�ेषण उप�ह या संचार उप�ह भी कहते ह�। इसकी सहायता से दूरदश�न या रेिडयो
िस�लो ंको इ��त िदशा म� भेजा जाता है। पृ�ी की सतह व�ाकार है, अतः  केवल एक तु�काली उप�ह
की सहायता से िस�लो ंका पृ�ी के सम� �थानो ंपर स�ेषण स�व नही ंहै। इसके िलए तीन तु�काली
उप�ह तु�काली क�ा म� समान दूरी पर �थािपत िकये जाते ह�। ये उप�ह रेिडयो ट� ा�पोट�रो ंसे यु� होते
ह�।

A B

0
GM

R

− −−
√

e
2GM

R

− −−−
√

ve
vo

R2GM

R
√
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R
√
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2
–√
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2
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�� 15.
तु�काली तथा �ुवीय उप�ह के दो-दो उपयोग िल�खए।
उ�र
तु�काली उप�ह के उपयोग-
1. वायुम�ल के ऊपरी �े�ो ंका अ�यन करने म�।
2. मौसम के बारे म� पूव� सूचना �ा� करने के िलये।

�ुवीय उप�ह के उपयोग-
1. सुदूर संवेदन के िलये।
2. पया�वरणीय जानकारी �ा� करने के िलये।

�� 16.
तु�काली उप�ह �ा है ? िस� कीिजए िक पृ�ी सतह से उसकी ऊँचाई लगभग 36,000 िकमी होती है।
उ�र-
तु�काली उप�ह-ऐसा उप�ह जो पृ�ी के अ� के ल�वत् तल म� पि�म से पूव� की ओर पृ�ी की प�र�मा
करता है तथा िजसका प�र�मण काल (24 घ�े) के बराबर होता है, तु�काली उप�ह कहलाता है।

सू� : T =   से.

T  = 

∴ (R+h)  = 

या R+h = 

T= 24 घ�े = 24 × 60 × 60 सेक�, g= 9.8 मीटर/सेक� और R = 6.38 × 10  मीटर का मान समी.
(1) म� रखने पर,

R+h = 

या R+h = 42 .22 × 106 मीटर = 42220 िकमी (लगभग)

अतः  पृ�ी की सतह से इस उप�ह की क�ा की ऊँचाई
h = (R+ h)-R
= 42.22 ×10  – 6.38 × 10
= 35.84 × 10  मीटर
= 35,840 िकमी = 36,000 िकमी (लगभग)
अतः  तु�काली उप�ह की ऊँचाई पृ�ी की सतह से लगभग 36,000 िकमी होती है।

2π
R

(R+h)3

g

− −−−−
√

2 4π2

R2

(R+h)3

g

3 gT2 R2

4π2

( )gT2 R2

4π2

1/3

6

= [ ](24×60×60 ×9⋅8×)2 (6⋅38× )106 2

4×( )22

7

2

1/3

6 6

6
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�� 17.
च�मा पर वायुम�ल की अनुप��थित का कारण बताइए।
अथवा
च�मा पर वायुम�ल �ो ंनही ंहै, जबिक बृह�ित तथा शिन पर सघन वायुम�ल है।
उ�र-
िकसी �ह पर कोई गैस ठहर सकती है या नही ंयह बात उस �ह के पलायन वेग पर िनभ�र करती है। यिद
�ह का पलायन वेग िकसी गैस के मा� तापीय वेग से कम है तो उस �ह म� वह गैस ठहर नही ंपाती, पलायन
कर जाती है। बड़े �हो ंजैसे-बृह�ित, शिन आिद पर पलायन वेग का मान गैसो ंके हर स�व ताप पर मा�
तापीय चाल से अिधक होता है। अत: इन �हो ंपर सघन वायुम�ल होता है।
च�मा पर वायुम�ल नही ंहै-

पृ�ी के वायुम�ल म� उप��थत सभी गैसो ंके अणुओ ंका मा� तापीय वेग पृ�ी तल से पलायन वेग 11.2
िकमी/सेक� से कम होता है। अत: गैस� पृ�ी से पलायन नही ंकर पाती ह� । च� तल से पलायन वेग का
मान 24 िकमी/सेक� है। सभी गैसो ंसे अणुओ ंका मा� तापीय वेग 2.4 िकमी/सेक� से अिधक है। अतः
गैस� च�मा पर ब ठहरकर उसके वातावरण से पलायन कर जाती ह�। फल��प च�मा पर वायुम�ल
नही ंहै।

�� 18.
�हो ंकी गित स��ी केपलर के िनयमो ंको िल�खए तथा समझाइए।
उ�र-
�हो ंकी गित स��ी केपलर के िनयम िन�िल�खत ह�
�थम िनयम-
“��ेक �ह सूय� के चारो ंओर एक दीघ�वृ�ीय क� म� प�र�मण करता है। सूय� दीघ�वृ� के एक फोकस पर
��थत रहता है।” इस िनयम को क�ो ंका िनयम कहते ह�।
ि�तीय िनयम- “�ह को सूय� से िमलाने वाली रेखा समान समय अ�रालो ंम� समान �े�फल तय करती है।
दूसरे श�ो ंम�, �हो ंकी �े�ीय चाल सदैव िनयत रहती है। इस िनयम को �े�फल का िनयम कहते ह�।

यिद कोई �ह िदये गये समया�राल म� A से B तक जाता है तथा उतने ही समया�राल म� C से D तक जाता
हो, तो इस िनयम के अनुसार,
�े�फल ASB = �े�फल CSD जहाँ S सूय� की ��थित है।
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तृतीय िनयम–“सूय� के चारो ंओर िकसी �ह के प�र�मण काल का वग� सूय� से उस �ह की औसत दूरी के घन
के अनु�मानुपाती होता है।” ..
इस िनयम को प�र�मण काल का िनयम कहते ह�।
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